



近期我省推出十余场云直播演出,观众点击量不断攀升——

“云剧场”让舞台更广阔

□河北日报记者 曹 铮

疫情防控常态化的当下,各地演艺行业正在积极推进创新实践,越来越多的演出频繁试水直播。近段时间,我省推出了十余场云直播演出。尽管从实际演出效果来看,线上直播的沉浸感与体验感尚与线下观演存在差距,但其仍是对演出市场的重要补充。剧场演出在云直播中收获了什么?“云上”是否有一片值得深耕的沃土?记者就此进行了调查采访。

线上直播演出为剧场无限扩容

自今年2月起线下演出暂停以来,各种网络展示渠道逐渐成为文艺演出的新平台。经过近半年的探索,与最初观众从线上平台看到的多为演出录像不同,现阶段从业者逐渐开拓演出领域的云直播。

7月11日晚,由省文旅厅主办,省群艺馆、石家庄市群艺馆承办的“决胜全面小康 决战脱贫攻坚”河北省全面建成小康社会群众文艺云上展演石家庄专场,在省群艺馆虹光剧场上演。与以往不同,当天,剧场内并没有观众,整场演出通过国家公共文化云、河北公共文化云平台线上直播。

“这是此次展演中推出的第11场演出直播,点击量一直在不断攀升。”数字反映出的演出效果,让河北省群艺馆馆长马维彬对直播有了新的认识。回忆起6月16日展演的首场演出——邯郸专场,他用“开门红”来形容。当天,直播演出的国家公共文化云、河北公共文化云平台上人气暴涨。演出结束时,观众点击量接近20万。随后,6月24日晚的衡水专场演出,线上观众点击量突破25万,7月5日张家口专场演出点击量近30万。

7月11日,37岁的石家庄市民刘女士从头到尾在线观看石家庄专场演出后表示,“线下观演受到时间、票价等因素的影响,导致部分演出无法观看,但线上直播不会有这些顾虑,只要登录到相关平台就能免费观看演出。看到精彩的部分,随时可以发微信和朋友们分享。”

对于演出单位来说,从线下切换到线上直播有哪些收获?马维彬表示,最直接的收获就是观演人数的成倍增



▲7月14日,沧州京剧团的演员在表演京剧《铁弓缘》。近日,河北沧州京剧团推出“2020年戏曲消夏惠民演出(线上版)”。

长。线下一场演出最多有几千名观众,但线上无限大的空间,带来了海量的关注度,对演出单位来说,这相当于舞台的延伸。深耕线上演出阵地,对于将来线上线下有效互动一定是有价值的。

线上粉丝或成线下观众“后备军”

“这次直播是河北梆子版《野猪林》首次跟观众见面,好不好还得观众说了算,欢迎大家留言提意见。”6月30日晚,由河北广播电视台农民频率策划举办的河北省戏曲中青年演员推广工程“有戏河北·云剧场”——河北梆子专场名家名段演唱会,通过快手、抖音等平台进行线上直播。河北省河北梆子剧院武生演员郝士超,带着由京剧《野猪林》改编移植的河北梆子《野猪林》选段,跟网友交流互动,引发了一波“点赞潮”。

“线上演出跟线下演出是不一样的。线下演出时,台下观众跟台上演员是有互动的。线上直播看不到观众,演员的反应肯定多少会受到影响。因为是第一次参加直播演出,还需要一个适应过程。”郝士超认为,线上直播演出,把越来越多观众吸引到直播间,传统文化实现了与年轻一代的深度接触,让更多年轻人理解和弘扬传统文化。但他

更希望大家能现场观看戏曲演出,毕竟现场的艺术感染力会更强。

从线下演出到线上演出,从一场演出到一场直播,线上直播几十万的关注度,这样的变化对于剧场演出行业来说意味着什么?省文联副主席、省剧协副主席兼秘书长贾吉庆认为,现场演出的气氛和感受确实是线上演出无法取代的,但是通过云直播演出观众数量的攀升可以看出,目前各地的演出院团、从业者都在不断探索线上新渠道,在未来“两条腿”走路或将成为常态。“二者也将互为补充,线上的粉丝或将是未来线下观众的‘后备军’。通过线上直播演出,用优质内容收获线下的观众群体,让了解变成热爱,并吸引他们未来走进剧场观看演出。”

以互联网思维改进表演和创作

“其实,‘台上一分钟,台下十年功’也适用于直播。”一场直播演出下来,郝士超觉得,直播演出对于演员是一种新的挑战。

参加直播演出之前,郝士超精心挑选了服装。“不上妆、不穿全套的武生行头,但要跟传统戏曲风格一致,最终选择了画有水墨画的白色长衫。”他认为,直播对演员各方面的素养要求更高更

全面。除了演唱之外,如何选择服装,如何与观众互动交流,说些什么既能引发网友的兴趣,又能有效传播戏曲文化等,都得提前做好。这就需要演员不断提升自身的业务水平,提升文艺素养,多做案头工作。

“演员必须要树立互联网思维,积极参与线上艺术传播。”贾吉庆说,线上直播平台具有全民参与的特质,观众可以通过直播与演员高效互动,互动会增强观众的参与感和获得感,而在此过程中,演员也能充分了解观众的真实需求,更好地激发自身践行“以人民为中心”的创作思想。

对许多习惯了传统表演形式的演员来说,如何切换到线上状态是职业生涯的新挑战。贾吉庆认为,直播更能全面体现演员的综合素质,要求演员将戏曲艺术深厚底蕴深入浅出地以符合当下审美的方式传播出去。

采访中,不少演员都表示,疫情防控期间,线上演出不仅满足了特殊时期观众对文化的需求,同时还带来更多思考。其中,最能引发演员共鸣的是,从人才培养角度来讲,演员最怕拍功,线上直播让大家有了继续演出的机会。有不少院团计划,线下演出恢复后,还要进一步挖掘新开辟的线上演出新阵地,打造剧场演出的“双翼”。

《河北省全民健身条例》宣传推广活动举行

我省全民健身活动开始逐步有序开展

河北日报讯(记者陈华)7月19日,由省体育局社会体育中心主办的2020健康中国行动之河北全民健身行动暨《河北省全民健身条例》宣传推广活动,在石家庄市人民会堂举行。这是新冠肺炎疫情防控常态化形势下,在国家体育总局印发《科学有序恢复体育赛事和活动推动体育产业复工复产工作方案》后,我省的首次线下全民健身活动,标志着我省全民健身活动开始逐步有序开展。

本次活动是为了进一步宣传好、贯彻好今年5月1日起开始实施的《河北省全民健身条例》,规范全民健身活动,普及健康生活方式,加快推动全民健身事业发展,增强人民体

质,活动主题是“开展全民健身运动促进健康”。现场,来自省内十几个体育协会的社会体育指导员、健身教练员、健身爱好者各展风采,展示了幼儿体育、体育舞蹈、街舞、艺术体操、毽球、太极拳、拉花秧歌、瑜伽、搏击操和冰雪运动等众多健身项目。

省体育局社会体育中心主任赵捷表示,全民健身行动是健康中国行动15个专项行动之一,突出了运动健身对于健康的促进作用。下一阶段,我省将通过组织丰富多彩的健身活动、加强社会体育指导员培训等,进一步激发群众的健身热情,加强科学健身指导,为健康中国行动和提升群众健康水平助力。

我省三大球运动队有了专业体能训练团队

河北日报讯(记者王伟宏)为提升三大球(足球、篮球、排球)省级运动队体能训练水平,7月16日,省体育局大球运动管理中心与河北万拓体育产业集团有限公司签署了运动队体能训练服务项目战略合作协议,该中心10支省级运动队将获得万拓体育专业体能训练团队指导,高标准、高效率、高质量开展体能训练。

河北三大球曾有辉煌的历史,现有多支运动队活跃在国内顶级联赛。双方签约后,万拓体育将组织体能专家和优秀教练员组成体能训练团队,陆续进驻到河北三大球10支省级运动队中,在为期半年多的时间里,开展600余次体能训练

课程,期间至少进行4次体能测试,帮助教练员和运动员掌握科学的体能训练方法,储备良好的体能。万拓体育体能培训师王浩介绍,目前已完成对河北三大球省级运动队运动员的体能测试,发现各运动队、广大运动员存在不同程度的体能短板。他们将据此制定详细的体能训练计划,开展有针对性的体能训练。

省体育局大球运动管理中心副主任张英华表示,希望借助万拓体育科技助力,帮助河北三大球运动队运动员增强基础体能,提升专项成绩,降低受伤风险,从而突破瓶颈,全力备战全运会、全国锦标赛等赛事。

强化基础体能训练有新招

省田径队80余名运动员参加体能定向赛

河北日报讯(记者赵瑞雪)作为体能大比武系列赛的第二届赛事,7月18日,由省体育局田径运动管理中心举办的体能定向赛在河北奥体中心举行,省田径队80余名运动员参加。

本次比赛借鉴定向越野比赛经验,将体能测试项目融入到了赛程任务中。比赛赛程为3公里,共设置12个打卡点,其中6个为任务点。任务点分别设置了引体向上、跳绳、180米接力跑、趣味铅球、20米接力蛙跳、足球射门6个项目。而全程3公里设置则对应3000米测试、跳绳(双摇)对应垂直纵跳项目,180米接力跑对应30米测试,20米接力蛙跳对应深蹲项目,保留了引体向上测试项目。趣味铅球和足球射门则旨在锻炼运动员的上肢力量、爆发力及动作的

协调性、灵敏度。

比赛由运动员自行组团并设定队名,每队4人,共20个队。出发前随机抽签确定出发顺序,发布任务卡和地图,运动员按图索“迹”,找到任务点打卡后与点标旗合影,完成全部任务用时少者获胜。

“定向赛让我们在锻炼体能之余,体会到了很多乐趣。”运动员冯祺祺表示,体能大比武系列赛第一场比赛更多是“摸底测试”,了解运动员体能基础;本次比赛则通过趣味运动的方式,增强了运动员的协作能力和训练的积极性。

省体育局田径运动管理中心负责人刘晓马表示,此次比赛将缓解运动员在封闭训练情况下的负面情绪,进一步磨练运动员的意志品质,为下一阶段训练蓄力聚能,有助于冲刺8月份的全国赛。

相约冬奥

我省冬奥赛会志愿者人才储备逾5.1万

河北日报讯(通讯员曲圆 记者赵瑞雪)7月17日,从团省委获悉,为加强志愿者人才储备,团省委通过个人报名、组织推荐、择优选拔,已建立由5.1万余名高校师生组成的冬奥赛会志愿者储备培养人才库,并指导团张家口市委招募“迎冬奥”城市志愿者8876名。

据了解,北京2022年冬奥会和冬残奥会志愿者业务领域筹办工作启动以来,团省委有序推进冬奥赛会志愿者报名工作,按照北京冬奥组委招募标准,指导我省30所高校完成四批次冬奥赛会志愿者团体报名,积极发动社会志愿者踊跃报名。目前,通过志愿者储备招募和赛

会志愿者报名,我省已逐步建立起了由广大冬奥志愿者、冬奥赛会志愿者储备人才队伍、冬奥赛会志愿服务骨干队伍、冬奥赛会志愿服务管理团队组成的四级金字塔结构冬奥志愿者储备体系,为北京2022年冬奥会和冬残奥会张家口赛区储备了一批骨干志愿者。



▲7月16日,在邢台市内丘县滑冰馆,滑冰爱好者们体验滑冰运动。近日,邢台市内丘县在做好疫情防控的同时,有序开放室外轮滑和室内滑冰,努力构建大众冰雪运动的公共服务体系,为大众参与冰雪运动提供场地。河北日报记者 史晟全摄

石家庄发起“冰雪体育梦”系列公益慈善项目

河北日报讯(记者陈华)从石家庄市体育局获悉,为大力发展冰雪运动,基于贫困地区学校各方面资源受限的现实情况,该局近日发起“冰雪体育梦”系列公益慈善项目,以助力贫困地区学子圆梦冰雪。

据介绍,“冰雪体育梦”系列公益

慈善项目旨在把社会上成熟、先进的训练经验,专业的体育装备和体育师资等带给贫困农村,促进乡村学校体育教育和体育运动发展,增强乡村少年儿童的身体素质。

“冰雪体育梦”系列公益慈善项目首次选择了轮滑这项对于青少年

成长发展具有良好促进作用的运动,石家庄市体育局将为这次公益慈善项目捐赠5万元,用于轮滑鞋购买和教师聘请等,捐赠对象为石家庄市域内希望小学、贫困地区小学,计划每所小学捐赠60双,捐赠目标为1200双。

李春雷:写出最动人的中国故事

□河北日报记者 肖煜

“文学创作不是一朝一夕练就的,需要在脚下、眼力、脑力、笔力上多下功夫,走进现场,细心观察,明辨是非,敢于直面、敢于剖析,通过精准的文字走进读者的内心。”近日,省作协副主席、中国报告文学学会副会长李春雷做客河北文学馆读书荟网络直播间,为广大网友做了题为“‘四力’与中国故事”的专题讲座。

多年来,李春雷在报告文学这片土地上精耕细作,创作出长篇报告文学《钢铁是这样炼成的》《宝山》等21部;中短篇报告文学《木棉花开》《夜宿桐花村》《朋友——习近平与贾大山交往纪事》等200余篇,曾两次获得鲁迅文学奖,蝉联三届徐迟报告文学奖。

“练好‘四力’是写好文章的根本。”

李春雷结合自身多年的创作实践,特别是在疫情肆虐期间赶赴武汉一线实地采访的体验与感悟,从脚力、眼力、脑力、笔力四个层面,阐述了报告文学作家如何践行“四力”,写出最真实动人的中国故事。

“‘四力’之间存在着一定的逻辑关系,是一个自下而上,由外而内,再由内而外的良性文学创作过程。”李春雷谈到,脚力就是要求作家走出书斋,深入现场,走进火热的现实生活;眼力,则要求作家练就一双“火眼金睛”,能够透过现象看本质,明辨是非,激浊扬清,增强以小及大、由点及面看问题的能力;发现文学的真善美,传播文学的正能量;脑力,则要求作家具有提炼生活、深入思考的能力,文学源于生活,但又高于生活,因而文学作品不应是对生活的简单描摹,它需要作家练就一种缜密的思

维,想得全、想得细、想得深;笔力,是检验作家创作能力、作品文学成色的重要指标,作家只有不断增强笔力,才能创作出高品质的文学作品。

疫情突如其来,武汉成为抗疫第一线。当被问及接到去武汉采访的任务时内心的真实想法,李春雷坦言,虽然心中有所担忧,但还是当即决定去。“报告文学作家最好的位置就是在现场,这是当代作家的使命和职责。”在武汉的30多天里,李春雷走访了武汉市金银潭医院、湖北省中西医结合医院等地,采访了身患渐冻症的“铁人院长”张定宇、“疫情上报第一人”张继先、河北90后医护人员张明轩和肖思孟等,真切感受到奋战在抗疫一线医护人员的艰辛与伟大。“武汉之行对我的人生来说是一次大的开阔,身在现场所感受和观察到的气氛和细节是任何虚构和想象不能取

代的。”李春雷说,身处抗疫一线,面对一个个鲜活的采访对象,使得自己对抗疫精神、对时代有了更多思考,“这是我生命中一场奇特的经历,让我重新审视生命的意义”。

在武汉,李春雷完成《三月正青春》《铁人张定宇》《深夜提灯人》等十余篇报告文学作品,这些作品陆续在全国各大报刊发表。李春雷认为,目前报告文学亟须提升文学表现力。作家要在文学表现力上下苦功,坚持短实新,反对假长空,多一些平实务实切实,少一些过度铺陈渲染,力求清新朴实,生动鲜活,见人见事,见思想见精神,增强亲和力和感染力吸引力。“强化脚力、放大眼力、丰富脑力、激扬笔力,这是新时代作家需要具备的基本素质,也是讲好中国故事、传达中国声音的必然要求。”

石家庄永昌再次补充调整球队阵容

河北日报讯(记者陈华)7月17日,石家庄永昌足球俱乐部对外宣布,球队近期对阵冲超进行了再次补充调整,马冲、张振强、孙学龙、卢翰涛、孙健祥5名球员加盟,冯绍顺、李春郁等人离队。

马冲,1991年1月17日出生,司职后卫,2011年曾入选国家队,在过往的三个赛季中代表四川FC出场85次。新赛季马冲将身披30号战袍出战中超联赛,防守稳健的他将提升永昌后卫位置的阵容厚度。

张振强,1993年1月28日出生,司职门将,2016赛季从大连一方加盟辽宁沈阳宏运,在过去的四个赛季中共出场48次。新赛季张振强将身披1号战袍出战中超联赛,他的加盟

优化了永昌门将的年龄结构。

孙学龙,1999年7月1日出生,哈尼族,司职前卫,先后入选国少队、U17和U19国青队,2019年作为天津海狮预备队队长入选了一线队大名单。

卢翰涛,1999年3月1日出生,司职门将,先后入选U16、U17国青队,2017年代表四川队获得第十三届全运会亚军。

孙健祥,1999年11月9日出生,司职门将,2013年转会至广州足协,2019年6月赴西班牙拉里奥拉足球俱乐部参加联赛,在当赛季代表球队出场14次。

此外,永昌宣布,冯绍顺、李春郁、矫喆、张帅、郭胜、武浩然、郭松、王宏宇、安硕、魏敬宗等人离队。